

Годъ изданія XXXVI.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.

(ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ).

Подписная цѣна: на годъ 5 р. 50 к., на полгода—3 р.

№ 21-й. 1908 года, 24-го мая.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. М. Тимоеева, уголь Театральной, 1—2.

1908.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ офіціальный.

- I. Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.
- II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.
- III. Извѣстія.

Отдѣлъ неофіціальный.

- I. Преосвященный Игнатій (Брянчаниновъ), второй епископъ Кавкаскій и Черноморскій.
 - II. Приходъ и прихожане.
 - III. Во дни покаянія. (Стихотв).
- 

I.

Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 21 іюня 1900 года за № 2607, и согласно представленію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаеодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, опредѣленіемъ отъ 5 мая сего года за № 163, постановилъ: удостоить награжденія къ 11 мая сего года—двю памяти святыхъ Меодія и Кирилла, первоучителей славянскихъ, книгою „Библія“, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою, за особые труды, усердіе и ревность по благоустройству мѣстныхъ церковныхъ школъ слѣдующихъ лицъ: по Ставропольской епархіи: члена Ставропольскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, статскаго совѣтника Николая Вознесенскаго, завѣдующаго и законоучителя церковно-приходскихъ школъ села Натырбова, священника Тимоѳея Демьянова, завѣдующаго церковно-приходскими школами села Ивановскаго, Медвѣженскаго уѣзда, священника Александра Смирнова и попечителей: мужской церковно-приходской школы станицы Бекечевской, Баталпашинскаго отдѣла, урядника Стефана Гречкина и Закумской школы грамоты, той же станицы, дворянина Михаила Соколова.



II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Агаѳодору, Архіепископу Ставропольскому и Екатеринодарскому, поступила Программа и Правила второй сельско-хозяйственной выставки въ станицѣ Вознесенской, Кубанской области, слѣдующаго содержания:

1) Въ виду огромнаго значенія и пользы 1-й сельско-хозяйственной выставки въ станицѣ Вознесенской, состоявшейся въ 1899 году, и съ цѣлью оказать дальнѣйшее содѣйствіе развитію мѣстнаго хозяйства и объединенію дѣятелей его, а также въ ознаменованіе десятилѣтія существованія и дѣятельности Вознесенской школы садоводства и пчеловодства, служившей этимъ задачамъ, съ разрѣшенія Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія и Начальника Кубанской Области и Наказнаго Атамана Кубанскаго Казачьяго войска, въ станицѣ Вознесенской, Кубанской Области, устраивается вторая сельско-хозяйственная выставка въ Августѣ 1908 года.

2) Выставка имѣетъ цѣлью дать наглядное знакомство съ настоящимъ положеніемъ сельскаго хозяйства въ станицѣ Вознесенской и въ окружающихъ ея станицахъ и селеніяхъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, дать жителямъ этого раіона полезный примѣръ различныхъ усовершенствованій во веѣхъ отрасляхъ хозяйства и, такимъ образомъ, способствовать правильному и уснѣшному развитію ихъ. Въ виду важнаго значенія полеводства и связаннаго съ нимъ животноводства, составляющихъ для мѣстныхъ жителей главный промыселъ, на выставкѣ будетъ обращено особое вниманіе на организацію этого отдѣла, а также на устройство отдѣловъ по садоводству, огородничеству, виноградарству, пчеловодству, шелководству, молочному хозяйству и кустарнымъ промысламъ, получившимъ значительное развитіе въ этой мѣстности и являющимся важнымъ подспорьемъ для жителей. Независимо отъ сего,

въ интересахъ учебнаго дѣла, на выставкѣ будетъ устроены учебный отдѣлъ, имѣющій цѣлью познакомить съ успѣхами учениковъ школы въ ихъ практическихъ занятіяхъ и съ общей постановкой учебнаго дѣла и хозяйства въ Вознесенской школѣ и въ другихъ школьныхъ и учительскихъ хозяйствахъ, преслѣдующихъ учебныя цѣли. На выставкѣ могутъ принять участіе и все тѣ хозяйства, которыя, находясь за предѣлами Кубанской области, представляютъ собою поучительное веденіе дѣла съ научной или практической стороны.

3) Выставка дѣлится на отдѣлы:

I. Полеводство.

Сѣмяна и образцы растений: хлѣбныхъ, кормовыхъ, масличныхъ, лекарственныхъ и торгово-промышленныхъ; сельско-хозяйственныя машины и орудія для обработки почвы и зерна; планы хозяйственныхъ построекъ, чертежи, коллекціи, книги и пр. Продукты обрабатывающей сельскохоз. промышленности: мука, масла и пр.

II. Животноводство.

Племенные производители. Разныя породы домашнихъ животныхъ, мѣстныя породы: лошадей, быковъ, коровъ, овецъ, свиней и другихъ животныхъ. Домашняя птица.

III. Молочное хозяйство.

Продукты молочнаго хозяйства, приборы и машины для обработки молока.

IV. Садоводство.

1-я группа—плодоводство: деревца и саженцы плодовыхъ деревьевъ; сѣмяна ихъ; плоды въ свѣжемъ, сухомъ и консервированномъ видѣ; коллекціи вредныхъ и полезныхъ насѣкомыхъ и животныхъ; инструменты, модели, книги, чертежи и планы садовъ и построекъ.

2-я—группа декоративное садоводство: различные виды декоративныхъ деревьевъ и кустарниковъ, сѣмя-

ва и саженцы ихъ, планы различныхъ садовъ, парковъ и иныхъ насажденій.

4-я группа—обработка плодовъ и овощей: консервы изъ плодовъ и овощей, соленье, варенье, вино, наливки и проч. приготовленія изъ плодовъ и овощей, а также и приборы для обработки ихъ.

V. Огородничество.

Бахчевыя и огородныя овощи въ свѣжемъ, сухомъ и консервированномъ видѣ; сѣмяна огородныхъ растений; приборы и инструменты для обработки.

VI. Виноградарство и винодѣліе.

Лучшіе сорта виноградной лозы. Описаніе способовъ наиболѣе удачной культуры лозы въ данной мѣстности. Виноградныя вина.

VII. Пчеловодство.

Улья разныхъ системъ и модели ихъ; пчеловодныя принадлежности и инструменты; продукты пчеловодства—медъ и воскъ во всѣхъ видахъ и приготовленіяхъ; медоносныя растенія и сѣмяна ихъ; враги пчелъ; учебныя пособія и коллекціи.

VIII. Шелководство.

Шелковичныя черви, грена, коконы; шелкъ крученый, вареный и крашеный; издѣлія изъ шелка—ткани, вышиванія, снурки и пр.; приборы и инструменты по шелководству; саженцы и сѣмяна шелковицы и продукты тутоводства—плоды, спиртъ и пр.

IX. Кустарныя издѣлія.

Издѣлія изъ шерсти и волокна (сукна, войлоки, ковры); овчинныя издѣлія; кожевенныя и сапожныя; изъ дерева (бочки, грабли, лопаты, колеса и проч.); изъ глины (кирпичи, кувшины, черепица); металлическія (косы, серпы,

топоры, ведра, плуги, бороны, вѣялки и проч.); домашнія рукодѣля (вышивки, кружева, ковры, искусственныя цвѣты и проч.)

Х. Учебныя пособія и работы.

Учебныя пособія и коллекціи, книги, модели; образцы ученическихъ работъ по садоводству, огородничеству и пчеловодству.

4) Экспонаты должны сопровождаться фактурой съ указаніемъ подробныхъ свѣдѣній объ экспонентѣ и его хозяйствѣ и доставляются на выставку заблаговременно и не позднѣе какъ за пять дней до ея открытія. Заявленія о желаніи участвовать на выставкѣ присылаются по крайней мѣрѣ за недѣлю до ея открытія и должны заключать точныя указанія предметовъ, которые будутъ высланы и пространства, потребнаго для ихъ размѣщенія подъ крышей и на открытомъ мѣстѣ. Экспонаты должны представляться на выставку въ достаточномъ количествѣ для ихъ кнцѣой и экспертизы и изъ нихъ сѣмяна хлѣбныхъ и хозяйственныхъ растеній должны быть представлены въ количествѣ не менѣе одного четверика, а кормовыхъ травъ не менѣе $\frac{1}{2}$ пуда. Мѣста на выставкѣ отводятся бесплатно, если же экспоненты пожелаютъ имѣть особыя витрины, то дѣлаютъ ихъ на свой счетъ.

5) Во время выставки экспонаты продаются по цѣнѣ, назначенной владѣльцами, но до окончанія выставки они не могутъ быть взяты, хотя и были бы проданы. По окончаніи выставки можетъ быть устроенъ аукціонъ, на которомъ торгъ начинается съ цѣны, назначенной владѣльцемъ. Образцы присланныхъ сѣмянъ, а равно экспонаты, не взятые съ выставки въ теченіе четырехъ дней по ея закрытію, остаются въ распоряженіи школы.

6) Организація выставки и всѣ распоряженія по ея устройству возлагаются на Распорядительный Комитетъ, который имѣетъ Почетнымъ Президентомъ. Начальника

Кубанской Области и Наказного Атамана Кубанскаго Казачьяго войска и состоитъ подь предсѣдательствомъ Попечителя Вознесенской школы садоводства и пчеловодства, изъ преподавателей ея и представителей мѣстной администраціи и общества по приглашенію Попечителя. Въ комитетѣ принимаютъ участіе уполномоченные отъ Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ и Начальника Кубанской Области, если таковыя лица будутъ командированы на выставку.

7) Распорядительный Комитетъ выбираетъ комиссара выставки, казначея и распорядителей отдѣловъ.

На обязанности Распорядительнаго Комитета лежитъ изысканіе средствъ, необходимыхъ для устройства выставки и принятіе всѣхъ мѣръ, необходимыхъ для успѣха ея. Распорядительный Комитетъ заботится о возможно широко распространеніи свѣдѣній о выставкѣ и о привлеченіи возможно большаго числа экспонентовъ, опредѣляетъ правила для поддержанія порядка на выставкѣ и слѣдитъ за исполненіемъ ихъ. Съ цѣлью распространенія полезныхъ знаній и ознакомленія публики съ различными отраслями хозяйства, Распорядительный Комитетъ устраиваетъ во время выставки публичныя чтенія по разнымъ отраслямъ хозяйства и съ этой цѣлью приглашаетъ специалистовъ, которые могутъ демонстрировать свои объясненія.

8) Распорядительный Комитетъ входитъ въ подлежащія учрежденія съ ходатайствомъ о назначеніи медалей и другихъ наградъ за лучшіе экспонаты и хозяйства и избираетъ экспертныя комиссіи для опредѣленія достоинствъ выставленныхъ предметовъ. Экспертныя комиссіи назначаются по крайней мѣрѣ за три дня до открытія выставки, а экспертиза должна начаться вскорѣ по открытіи ея, чтобы награды могли быть розданы на четвертый день выставки.

Всѣ недоразумѣнія по поводу экспертизы разрѣшаются Распорядительнымъ Комитетомъ, который опредѣляетъ и порядокъ ея дѣйствій.

9) Для поощренія экспонентовъ за лучшіе экспонаты и хозяйства Распорядительный Комитетъ присуждаетъ, согласно опредѣленій экспертныхъ комиссій, почетные дипломы, золотыя, серебряныя и бронзовыя медали, похвальные листы и денежныя награды.

10) По окончаніи выставки Распорядительный Комитетъ составляетъ подробный отчетъ о выставкѣ съ точнымъ указаніемъ всѣхъ экспонентовъ и выставленныхъ ими экспонатовъ, наградъ, присужденныхъ за нихъ и чтеній, сопровождавшихъ выставку, а равно прихода и расхода суммъ, ассигнованныхъ на выставку и поступившихъ въ распоряженіе Комитета. Отчеты эти представляются въ Департаментъ Земледѣлія и Начальнику Кубанской области и всѣмъ учрежденіямъ, назначившимъ пособія и награды на выставку и печатаются въ мѣстныхъ изданіяхъ.

На программѣ сей послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 16 сего мая, таковая: *Программу эту и правила напечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ къ свѣденію духовенства епархіи. Желательно, чтобы оно ознакомило съ ними и своихъ прихожанъ*“.

Перемѣщены:

священникъ ц. ст. Камышеватской Іоаннъ Поповъ—къ ц. хут. Широчанскаго, Куб. обл., 24 мая;

свясш. ц. ст. Воровсколѣсской Василій Поповъ - къ ц. ст. Камышеватской, Куб. обл., 24 мая.

Перемѣщенъ, по прошенію, согл. опредѣленію Епарх. Начальства, діаконъ ц. с. Спасскаго Іоаннъ Бобриковъ къ Вознесенской ц. с. Винолѣльнаго, 21 мая.

Перемѣщенъ къ ц. ст. Незамаевской псаломщикъ Успенской ц. слободы Григорьевской Димитрій Яблонскій, 17 мая.

Опредѣленъ на священническое мѣсто къ ц. села Унарокова діаконъ ст. Крымской Василій Ѳедоренко, 24 мая.

Опредѣленъ на діаконское мѣсто къ Николаевской ц. ст. Урупской, по выдержаніи установленнаго экзамена, псаломщикъ ст. Воздвиженской Ѳедоръ Гойколовъ, 21 мая.

Допушенъ къ исправленію должности псаломщика при церкви села Витязевского бывшій воспитанникъ семинаріи Александръ Успенскій, 19 мая.

Заштатный и. д. псаломщика Иванъ Сафроновъ опредѣленъ тѣмъ же званіемъ на 2-е псаломщическое мѣсто къ ц. ст. Бѣломечетской, 16 мая.

Опредѣленъ и. д. псаломщика къ церкви ст. Шкуринской сынъ псаломщика Михаилъ Пивень, 16 мая.

Назначенъ и. д. псаломщика къ церкви ст. Новониколаевской сынъ псаломщика Михаилъ Кравченко; назначенъ и. д. псаломщика къ церкви ст. Копанской, на первое мѣсто крестьянинъ Александръ Булдаковъ, 13 мая.

Утверждены въ должностяхъ и. д. псаломщика: при Успенской церкви ст. Стародеревянковской Михаилъ Ильинъ и при Успенской ц. хут. Придорожнаго Андрей Михайловъ, 14 мая.

Уволены заштатъ, согласно прошеніямъ, по болѣзни, псаломщикъ с. Александровскаго Ѳома Головъ, 14 мая с. г.; псаломщикъ, въ санѣ діакона, Николаевской ц. г. Екатериновдара Іаковъ Кущъ, 17 мая; псаломщикъ села Витязевского Георгій Кяловъ, 17 мая; діаконъ ц. с. Кевсалы Іоаннъ Алфеевъ, 24 мая.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ, слѣдующія лица: при Покровской церкви хутора Лосевского крестьянинъ Андрей Костыринъ, на 3-е трехлѣтіе, 12 мая; при Николаевской церкви ст. Чамлыкской—вахмистръ Емельянъ Хорошенькій, на 1-е трехлѣтіе, 15 мая; при ц. села Дубово-Казинскаго—крестьянинъ Иванъ Ишковъ; при Рождество-Богородицкой церкви ст. Челбасской—каз. Петръ Тирюха, на 1-е трехлѣтіе, 18 мая.

Уволены отъ должности, согласно прошеніямъ, церковные старосты: Николаевской церкви стан. Ахметовской Симеонъ Медвѣдевъ, 12 мая; церкви ст. Новопокровской Иванъ Кулабуховъ.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Архіерейскія служенія.

22 сего мая, въ день Вознесенія Господня, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій совершалъ божественную литургію въ Андреевской церкви. За богослуженіемъ рукоположенъ въ санъ священника къ церкви хутора Челбасскаго діаконъ Дмитрій Покровскій. Проловъ за богослуженіемъ произнесъ священникъ Ѳеодоръ Семилуцкій.

Объявленіе благодарности.

Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства бывшему церковному старостѣ ст. Димитріевской, Куб. обл., Діонисію Бесѣдину за сдѣланныя имъ въ пользу церкви пожертвованія: 1000 р. на ремонтъ церкви, 600 р. на устройство зданія школы, потира и дискаса съ принадлежностями.

О т ч е т ь

Ставропольскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за время съ 1 го марта 1907 г. по 1-е марта 1908 г.

Ш.

Мѣры, принятыя Отдѣломъ по устройству чтеній, распространенію изданій Общества и къ подготовленію мѣстнаго населенія къ денежному сбору въ недѣлю Вай.

Минувшій отчетный годъ былъ 13 по счету со дня открытія Ставропольскаго Отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества. Въ своей дѣятельности Отдѣлъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, руководствовался правилами, изданными Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Слѣдуя указаніямъ Совѣта Общества, Ставропольскій Отдѣлъ въ отчетномъ году прилагалъ особенныя заботы въ дѣлѣ ознакомленія православнаго населенія Ставропольской губерніи и Кубанской области, составляющихъ предѣлы Ставропольской епархіи, съ прошлымъ и современнымъ состояніемъ св. Земли цѣлями и задачами Палестинскаго Общества. Въ этихъ видахъ Ставропольскій Отдѣлъ предлагалъ духовенству епархіи усугубить заботы къ возможно широкому распространенію среди своей паствы свѣдѣній о св. Землѣ, рекомендуя устроить для сего постоянныя вѣбгослужебныя чтенія и бесѣды о ней. При чтеніяхъ указывалось пользоваться книжками и брошюрами, разсылаемыми отъ Палестинскаго Общества и рекомендуемыми самимъ Обществомъ, къ благовременной разсылкѣ коихъ въ приходскіе храмы со стороны Отдѣла Общества приложены были возможныя заботы. Разылка изданій Общества производилась и чрезъ посредство Духовной Консисторіи незамедлительно. Изъ поступившихъ въ Ставропольскій Отдѣлъ донесеній отъ благочинныхъ и нѣкоторыхъ причтовъ епархіи видно, что чтенія о св. Землѣ велись почти во всѣхъ приходяхъ

епархіи по возможности въ каждый воскресный и праздничный день въ послѣобѣденное время, при чемъ мѣстомъ для чтеній служили обыкновенно храмы, а въ иныхъ приходсахъ и зданія церковно-приходскихъ школъ, если тому не препятствовали размѣры ихъ. Ведутся чтенія преимущественно священниками, но иногда къ тому допускаются діаконы и псаломщики. Народъ, еще мало знакомый съ состояніемъ святыхъ мѣстъ Палестины, съ особенною охотою посѣщаетъ чтенія о св. Землѣ, жадно выслушивая предлагаемыя свѣдѣнія о ней. Матеріаломъ для чтеній служатъ листки и брошюры, высылаемые Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ, а равно и другія цензурныя изданія, заключающія въ себѣ свѣдѣнія о св. Землѣ. Насколько православный народъ любитъ эти чтенія и живо интересуется ими, можно усмотрѣть изъ донесеній благочинныхъ и прочаго духовенства, сдѣланныхъ въ отчетномъ году, смыслъ которыхъ указываетъ, что почти по всей Ставропольской епархіи чтенія ведутся духовенствомъ исправно и съ усердіемъ, а прихожанами посѣщаются охотно и выслушиваются съ живѣйшимъ интересомъ. Во многихъ приходсахъ чтенія иллюстрируются свѣтовыми картинами при помощи такъ называемыхъ волшебныхъ фонарей; при этомъ народу показываются виды Іерусалима и другія мѣста Палестины, а равно и другія религіознаго содержанія картины. Жаль только, что въ такихъ картинахъ ощущается недостатокъ, о чемъ и поступаютъ въ Отдѣлъ иногда заявленія. Такъ, напр., благочинный 4-го округа Ставропольской губерніи пишетъ: „Чтенія выслушивались охотно тамъ, гдѣ онѣ повторялись не каждый годъ въ одинаковомъ видѣ. Ежегодное повтореніе одного и того же матеріала, при отсутствіи новаго, чрезвычайно прискучиваетъ не только слушателямъ но и лекторамъ. Въ отчетахъ за предыдущіе годы я указывалъ какъ на средство оживленія этого дѣла—на безплатный отпускъ изъ складовъ Палестинскаго Общества хорошихъ, раскрашенныхъ свѣтовыхъ кар-

тинъ, съ изображеніемъ мѣстностей Св. Земли Если-бы чтенія сопровождались показываніемъ такихъ картинъ (фонари есть по селамъ), то интересъ къ нимъ возросъ бы въ весьма сильной степени. Да несомнѣнно и расходы по изготовленію картинъ окупились-бы увеличеннымъ притокомъ пожертвованій“.

Другіе благочинные, обычно донося о чтеніяхъ о Св. Землѣ, присовокупляютъ: 1) „Народъ охотно посѣщаетъ эти чтенія, которыя производятъ на него глубокое впечатлѣніе, располагая его къ жертвованіямъ на нужды Св. Земли и къ путешествіямъ туда, а послѣднія стали замѣтно увеличиваться“; или 2) „Ни одно изъ чтеній не выслушивалось такъ внимательно, какъ рассказы о Святой Землѣ. Каждый изъ слушателей выражаетъ пламенное желаніе посѣтить Святыя мѣста и многіе изъ нихъ (не менѣе 10—20 человекъ въ годъ почти въ каждомъ приходѣ благочин. округа) приводятъ свое желаніе въ исполненіе“. 3) „Когда касался вопросъ о жертвованіяхъ на Св. Землю, священники предлагали слушателямъ жертвовать только въ недѣлю Ваиѣ, а не передавать деньги другимъ лицамъ и учрежденіямъ, такъ какъ жертвы, вручаемыя неизвѣстнымъ, не доходятъ по назначенію“.

Упомянувъ о возрастающемъ въ Ставропольской епархіи количествѣ желающихъ посѣтить лично Св. мѣста, Отдѣлъ считаетъ не лишнимъ оповѣстить, что по ходатайству его, Совѣтомъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества еще съ 1901 года учреждены паломническія книжки на проѣздъ отъ города Ставрополя въ Иерусалимъ и на Афонъ и обратно. Продажа этихъ книжекъ, со дня учрежденія, была возложена на протоіерея Ставропольскаго Троицкаго собора Іоанна Протопопова и законоучителя Ставропольской Александровской женской гимназіи, священника Константина Надежина, которые по своей дѣятельности отчитывались непосредственно предъ Совѣтомъ Общества. Съ октября 1907 года обязанности по продажѣ паломническихъ книжекъ по предло-

женію Императорскаго Палестинскаго Общества и распоряженію Высокопреосвященнѣйшаго Предсѣдателя Отдѣла возложены на священниковъ Успенской церкви гор. Ставрополя Ѳ. Семилуцкаго и Троицкаго собора Петра Шатинова.

Не смотря на другія многообразныя нужды нашего отечества и почти повсемѣстные неурожаи, требующіе съ своей стороны народныхъ жертвъ, а также политическое движеніе, отвлекающее денежную лепту жертвователей, Ставропольскій Отдѣлъ въ отчетномъ году принялъ особенныя мѣры къ увеличенію денежныхъ пожертвованій въ пользу Палестинскаго Общества и, съ великою радостію можно сказать, достигъ отрядныхъ результатовъ въ сравненіи съ минувшимъ годомъ. Изъ прихода-расходной книги видно, что денежные поступления выразились въ слѣдующихъ цифрахъ: съ 1-го марта 1907 года по 1-е марта 1908 года поступило: членскихъ взносов 590 р., единовременныхъ пожертвованій 195 р. 65 к.

Кромѣ того, при взаимныхъ, какъ сказано выше, стараніяхъ Ставропольскаго Отдѣла Общества и мѣстной Духовной Консистоіи отъ церквей епархіи въ минувшемъ году поступило въ Совѣтъ Палестинскаго Общества чрезъ посредство Консистоіи 3839 р. 14 к.

Вступая въ 14-й годъ своего существованія, Ставропольскій Отдѣлъ вполне надѣется съ помощью Божіею достигнуть желательныхъ результатовъ въ дѣлѣ развитія той дѣятельности, которая указывалась ему Палестинскимъ Обществомъ, а также, руководясь указаніями Совѣта Общества, вести чтенія о Св. Землѣ, сколько можно, въ болѣе широкихъ размѣрахъ, что само-собою повлечетъ къ увеличенію сбора пожертвованій на дѣло, столь дорогое каждому христіанину.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Въ теченіи 1906—1908 годовъ въ пользу церкви села Унарокова поступили слѣдующія пожертвованія: а) запасными нижними чинами, мобилизованными во время возстанія Гуріи, пожертвована хоругвь (цѣною въ 20 рублей) и такая же хоругвь сооружена на собранныя въ храмѣ пожертвованія прихожанъ; е) прихожаниномъ Димитріемъ Бондаренко пожертвована одежда на престолъ бѣлой серебрянной (тканой) парчи (цѣною 25 руб.) и на собранныя крестьянкой Еленой Хоменко левги приобрѣтено покрывало на престолъ (цѣной 16 рублей); в) крест. Еленой Хоменко пожертвована приобрѣтенная ею на собранныя деньги икона Почаевской Божіей Матери въ кіотѣ и рамѣ подъ стекломъ (цѣною 85 рублей); г) прихожанами-арендаторами хутора Труфанова пожертвована икона Рождества Пресвятыя Богородицы въ кіотѣ и рамѣ подъ стекломъ—(цѣной 125 рублей); д) учителемъ мѣстной школы М. Н. Пр. Димитріемъ Хаустовымъ—пожертвованы два воздуха и покрывецъ бѣлой серебро-тканной парчи и двѣ лампы (все цѣной около 50 рублей); е) прихожаниномъ церкви станицы Курганной пожертвовано шелковое расшитое покрывало на престолъ (цѣной 50 руб.) и разными лицами пожертвовано нѣсколько небольшихъ иконъ.

Отъ Правленія Ставропольской епархіальной братской кассы.

Сообщается къ свѣдѣнію духовенства списокъ умершихъ въ періодъ отъ 1-го января по 1-е мая 1908 г. священно-церковнослужителей епархіи:

- 19 марта. Заштатный священникъ Димитрій Херонскій.
17 апрѣля. Священникъ ст. Каладжинской Іоаннъ Мансурадзе.
15 января. Діаконъ села Федоровскаго Георгій Демяникъ.
4 апрѣля. Діаконъ села Петровскаго Іоаннъ Однолько.

- 18 апрѣля. Діаконъ ст. Каневской Василій Яблонскій.
17 января. Псаломщикъ села Прасковей Трифонъ Краевскій.
20 февраля. Псаломщикъ села Преграднаго Николай Гаевскій.
12 апрѣля. Псаломщикъ ст. Незамаевской Александръ Васильевъ.
2 апрѣля. Псаломщикъ села Арзгиръ Сергій Семеновъ.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Черниговской, Куб. обл. (нас. 1911 д. об. п., дв. 240, прич. 1-шт., 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес., въ половину съ лѣсомъ, жалов. войск. 200 р.).

2) при ц. ст. Воровсколѣсской, Кубанской области (нас. 3817 д. об. п., двор. 483, причтъ 1-шт., 3-чл., зем. над. 117 дес.).

3) 1-е при Сп.-Преображ. церкви села Воронцово-Александровскаго, Ставроп. губ. (нас. 5760 д. об. п., дв. 714, причтъ 5-чл., зем. над. 66 дес., кварт. церк.).

4) при ц. ст. Старотитаровской Куб. о. (нас. 5921 д. об. п., дв. 744, прич. 5 чл., зем. свящ. 33 дес., отъ г. Темрюка 20 в.).

б) *Діаконскія*: *) 1) при греч. мол. домѣ стан. Крымской

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблѣвской, Куб. обл.

4) при Троицк. церкви г. Екатеринодара, (причтъ 2-шт., нас. 2539 д. об. п., двор. 307).

5) въ ст. Кардоникской (нас. 4298 д. об. п., двор. 542 1/2).

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста сре да учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

6) при Варваринской ц. г. Ставрополя (нас. 3234 д. об. п., дв. 423, причть 2-шт., каз. жал. 200 руб.).

7) при ц. села Федоровскаго, Темрюкского отд., Куб. обл. (нас. 4271 д. об. п., двор. 612, причть одношт., общ. жалов. причту 300 руб.).

8) при ц. с. Львокумскаго, Праск. уѣзд. (насел. 6734 д. об., пола, двор. 874, причть двухшт., зем. над. 99 д.).

9) при ц. села Сандаты, Ставр. губ., съ 15 февр. (насел. 12461 д. об. п., двор. 1647, причть трехшт., земли діак. 51 дес., кварт. при школѣ).

10) при ц. с. Бараниковскаго, Мелв. уѣзда (насел. 3494 д. об. п., двор. 531, земли діак. 33 дес. причть 1-шт., кварт. общ.).

11) при ц. г. Св. Креста (насел. 2500 д. об. п., законоучительство въ 3 шк. съ жалов. 500 р.).

12) при ц. села Спасскаго, Ставр. губ.

13) при Николаевской ц. села Петровскаго.

14) при церкви села Лопанскаго, Ставроп. губ.

15) при ц. села Кевсалинскаго, Ставр. губ.

16) при Мих.-Арх. ц. ст. Крымской.

в) *псаломщическія*: при ц. сел. Новопавловскаго, Ставр. губ., 2 мѣсто при ст. Преобр. ц. села Арзгирь, Ставр. губ. (нас. 4184 об. п., двор. 532, причть 2-штат., кварт. 60 рублей, земли нѣтъ); въ ст. Новониколаевской; въ стан. Незамаевской, Куб. обл., въ стан. Суворовской, Куб. обл., въ хут. Смоленскомъ, въ ст. Воздвиженской, Николаевская и Кладбищенская церкви г. Екатеринодара.

† Некрологъ. Скончались: псаломщикъ при церкви ст. Шкуринской Василій Куць и псаломщикъ при церкви с. Поливяннаго Яковъ Хмара.

I.

Преосвященный Игнатій (Брянчаниновъ), вто-
рой епископъ Кавказскій и Черноморскій.

(1857—1861 г.г.).

Въ концѣ 1857 г. до Ставрополя-Кавказскаго достигла вѣсть, что вмѣсто выбывшаго въ Полтаву перваго его епископа Іереміи, сюда, на вдовствующую кафедру, назначенъ настоятель Троице-Сергіевой пустыни, близъ Петербурга, архимандритъ Игнатій. И вотъ, когда немногочисленное тогда Ставропольское духовенство занято было вопросами о томъ, каковъ будетъ новый епископъ, въ отдаленномъ Петербургѣ 23 октября состоялось нареченіе, а 27 того же мѣсяца въ Казанскомъ соборѣ хиротонія его во епископа. Разнообразными и довольно многотрудными путями и обстоятельствами преосв. Игнатій достигъ епископскаго омофора, и даже краткое повѣствованіе о нихъ можетъ убѣдить безпристрастнаго читателя, что въ жизни человѣка вѣрующаго ясна десница промысла Божія, приводящаго его въ концѣ концовъ къ опредѣленной и предназначенной ему цѣли. «О жизни и дѣятельности приснопамятнаго преосв. Игнатія мы и намѣреваемся сказать нѣсколько словъ *).

*) Матеріалами для настоящей статьи послужило жизнеописаніе преосв. Игнатія, составленное его учениками (С.П.Б. 1886); нѣкоторыя бумаги архива Николо-Бабаевского монастыря, и рассказы лично знавшихъ владыку лицъ.

I.

Отъ рожденія—до вступленія въ монастырь.

Въ началѣ XIX столѣтія въ подвологодскомъ с. Покровскомъ жила парочка дворянъ—помѣщиковъ. Александръ Семеновичъ и Софія Аванасьевна Брячаниновы были въ полномъ смыслѣ слова лучшіе представители старорусскаго дворянства, отличающіе замѣчательнымъ единодушіемъ и единомысліемъ. Ихъ жизнь могла бы быть названа вполне счастливою, еслибы на горизонтѣ ихъ семейнаго счастья не существовало облачка, глубокою грустью омрачавшаго ихъ совмѣстную жизнь. Дѣло въ томъ, что родившіеся въ началѣ ихъ супружества два ребенка умерли почти тотчасъ же послѣ рожденія. Продолжительное безчадіе Софіи Аванасьевны и было причиною ихъ грусти. Въ этихъ скорбныхъ обстоятельствахъ оба они, какъ чисто русскіе люди, прибѣгаютъ къ давно испытанному средству: они предпринимаютъ благочестивое богомольное путешествіе по окрестнымъ святынямъ, во множествѣ разбросаннымъ въ такомъ древнемъ русскомъ городкѣ, какъ вологодскій край. И вотъ послѣ такого путешествія, 6 февраля 1807 г., у нихъ родится сынъ, нареченный во св. крещеніи Димитріемъ, въ честь препод. Димитрія прилуцкаго, вологодскаго чудотворца. Это и былъ будущій святитель, и еще болѣе того—знаменитый наставникъ иночествующихъ, своими писаніями и до настоящаго времени руководящій современное монашество.

Страннымъ ребенкомъ росъ этотъ Димитрій. Шумное общество, собиравшееся въ домѣ его родителей, мало увлекало его: подъ развѣсистыми деревьями обширнаго родительскаго сада любилъ онъ сидѣть по-долгу въ совершенномъ одиночествѣ, смотря на окружающую его природу и думая какую-то одному ему вѣдомую думу. Сынъ веселыхъ родителей, онъ, своею сосредоточенностію, въ ихъ веселомъ домѣ являлся какъ бы какимъ-то рѣзкимъ контрастомъ, такъ несоотвѣтствующимъ всему облику по-

мѣщичьей покровской семьи. Но думалось, что это только временное въ мальчикѣ явленіе, которое должно исчезнуть съ дальнѣйшимъ возрастомъ и воспитаніемъ, тѣмъ болѣе, что у Брянчаниновыхъ послѣ Димитрія стали рождаться и другія дѣти, воспитывавшіяся все вмѣстѣ. А на дѣтей-то своихъ очень и очень рассчитывалъ Александръ Семеновичъ, желая видѣть мальчиковъ въ высокихъ чинахъ, а дѣвочекъ—въ замужествѣ съ важными лицами. Между тѣмъ время текло: дѣти росли все вмѣстѣ, но, безотчетно признавая старшинство и главенство Димитрія, какъ-то невольно подчинялись ему, хотя онъ ни словомъ, ни дѣломъ не требовалъ этого исключительнаго положенія. И чѣмъ далѣе шло время, тѣмъ болѣе Димитрій становился религіознымъ: онъ любилъ часто посѣщать церковь и дома молиться не только утромъ и вечеромъ, но часто и въ теченіи дня. И молился не какъ—нибудь, а не спѣшно, внимательно, благоговѣнно; евангеліе читалъ съ глубочайшимъ благоговѣніемъ, а замѣчательная книга того времени „Училище благочестія“, не погерявшая своего значенія и достоинствъ и до нашихъ дней, была его настольною книгою. Изъ нея онъ узналъ о Духовосныхъ отцахъ Египта и Ливіи, и тогда-то безсознательно захотѣлъ быть инокомъ. И это-то, безъ сомнѣнія, было причиною, почему ему съ людьми было не по себѣ, а этимъ послѣднимъ съ нимъ скучно, почему они и чуждались его. „Дѣтство мое, говорилъ онъ впоследствии, — было преисполнено скорбей... Я не имѣлъ кому открыть моего сердца; началъ его изливать предъ Богомъ моимъ, началъ читать евангеліе и житія святыхъ. Завѣса, изрѣдка проницаемая, лежала для меня на евангеліи; но Пимены, Сисои и Макаріи производили на меня чудное впечатлѣніе. Мысль, часто парившая къ Богу молитвою и чтеніемъ, начала мало по малу приносить миръ и спокойствіе въ душу мою. Когда я былъ пятнадцатилѣтнимъ юточешю, несказанная тишина возвѣяла въ умъ и сердце мое. Но я не понималъ ея,—я полагалъ, что это обык-

новенное состояніе всѣхъ человѣковъ“. 1) И вотъ тогда, когда онъ достигъ такого состоянія, отецъ объявилъ ему, что повезетъ его въ Петербургъ для поступленія въ главное инженерное училище. Поѣхали. Миновавъ уже Шлисельбургъ, отецъ спросилъ юношу—сына: „куда бы онъ хотѣлъ поступить на службу?“ Зная честолюбивыя мечты, которыя отецъ питалъ относительно его, зная, что чисто-сердечный отвѣтъ его огорчитъ отца, не имѣя силы и скрыть отъ него дѣйствительной истины, Дмитрій откровенно отвѣчалъ: „въ монахи“. Но Александръ Семеновичъ счелъ это блажью сына, не придавъ отвѣту его никакого значенія, и они пріѣхали въ Петербургъ.

Инженерное училище, что нынѣ Николаевская инженерная академія,—состоявшее подъ покровительствомъ вел. кн. Николая Павловича, который былъ генераль-инспекторомъ его, не страшило молодого Брянчанинова. Прекрасно подготовленный домашнимъ воспитаніемъ, онъ не только блистательно сдалъ пріемный экзамень, но и поступилъ прямо во 2-й кондукторскій классъ. Его великолѣпныя способности, прекрасная благородная внѣшность были причиною, что августѣйшій покровитель училища приказалъ ему явиться въ Аничковскій дворець, гдѣ и представилъ его супругѣ своей, вел. кн. Александрѣ Теодоровнѣ, какъ воспитанника не только подающаго большія надежды, но даже знающаго латинскій и греческій языки. Ея высочество приказала зачислить Брянчанинова ея пенсіонеромъ. Ставъ императоромъ и императрицею августѣйшіе покровители молодого человѣка продолжали неизмѣнно оказывать ему свое милостивое расположеніе.

Такъ вступилъ молодой Брянчаниновъ въ военную службу, и быстро пошелъ въ гору. Къ концу 1823 г. онъ былъ назначенъ фельдфебелемъ кондукторской роты, въ 1824 г. произведенъ въ инженеръ—прапорщики. На ряду съ успѣхами по наукамъ и службѣ онъ имѣлъ успѣхи и

1) Аскет. Оп. изд. 1865, т. 1, стр. 633.

въ обществѣ. Въ домѣ президента академіи художествъ, Оленина, онъ познакомился съ крупными величинами литературнаго міра: Гнѣдичемъ, Батюшковымъ, Пушкинымъ и Крыловымъ, и до конца дней своихъ вспоминалъ о нихъ. Впрочемъ домъ Оленина не былъ единственнымъ, гдѣ молодой Брянчаниновъ былъ встрѣчаемъ съ удовольствіемъ. Но жизнь большого общества съ ея приманками не была идеаломъ молодого человѣка. Тамъ, въ глубинѣ души его, происходила незримая таинственная работа. И вотъ что внослѣдствіи говорилъ онъ объ этомъ времени. „Вступилъ я въ военную службу и вмѣстѣ ученую службу не по своему избранію и желанію. Тогда я не смѣлъ, не умѣлъ желать ничего; потому что не нашель еще истины, еще не увидѣлъ ее ясно, чтобы пожелать ее! Науки человѣческія, изобрѣтеніе падшаго человѣческаго разума, сдѣлались предметомъ моего вниманія: къ нимъ я устремился всѣми силами души; неопредѣленные занятія и ощущенія религіозныя оставались въ сторонѣ. Протекли почти два года въ занятіяхъ земныхъ: родилась и уже возросла въ душѣ моей какая—то страшная пустота, явился голодъ, явилась тоска невыносимая по Богѣ. Я началъ оплакивать нерадѣніе мое, оплакивать то забвеніе, которому я предалъ вѣру, оплакивать сладостную тишину, которую я потерялъ, оплакивать ту пустоту, которую я приобрѣлъ, которая меня тяготила, ужасала, наполняя ощущеніемъ сиротства, лишенія жизни! И точно—это было томленіе души, удалившейся отъ истинной жизни своей, Бога. Воспоминаю: иду по улицамъ Петербурга въ одеждѣ юнкера, и слезы градомъ льются изъ очей“...

„Понятія мои были уже зрѣлѣе, я искалъ въ религіи опредѣлительности. Безотчетныя чувствованія религіозныя меня не удовлетворяли, я хотѣлъ видѣть вѣрное, ясное, истину. Въ то время разнообразныя религіозныя идеи занимали и волновали столицу сѣверную, препирались, боролись между собою. Но ни та, ни другая сторона не

правились моему сердцу; оно не довѣряло имъ, оно сторонилось ихъ. Въ строгихъ думахъ снялъ я мундиръ юнкера и надѣлъ мундиръ офицера. Я сожалѣлъ о юнкерскомъ мундирѣ: въ немъ можно было, приходя въ храмъ Божій, стать въ толпѣ солдатъ, въ толпѣ простолюдиновъ, молиться и рыдать сколько душѣ угодно. Не до веселій, не до развлеченій было юношѣ! Міръ не представлялъ мнѣ ничего приманчиваго: я былъ къ нему такъ хладенъ, какъ будто міръ былъ вовсе безъ соблазновъ! Точно ихъ вовсе не существовало для меня: мой умъ былъ весь погруженъ въ науки, и вмѣстѣ горѣлъ желаніемъ узнать, гдѣ кроется истинная вѣра, гдѣ кроется истинное ученіе о ней, чуждое заблужденій и догматическихъ и нравственныхъ.¹⁾

И вотъ когда въ душѣ юнаго Брянчанинова продолжалась эта ни для кого, кромѣ Бога, незримая работа, душа его восчувствовала сладость молитвы и потребность возможно частаго приобщенія Св. таинъ. Не довольствуясь узаконеннымъ приобщеніемъ великопостнымъ, онъ обратился къ законоучителю и духовнику училища, и въ разговорѣ о томъ, что побуждаетъ его къ такому необычному среди воспитанниковъ поступку, сказалъ духовнику, что онъ „боримъ множествомъ грѣховныхъ помысловъ.“ Неопытный законоучитель счелъ эти помыслы политическими замыслами, и довелъ свои умозаключенія до свѣдѣнія училищнаго начальства, вслѣдствіе чего поднялась цѣлая буря и за Брянчаниновымъ учрежденъ былъ надзоръ, а самъ надзираемый долженъ былъ избрать себѣ другого духовника. Инокіи валаамскаго подворья привлекли къ себѣ его боголюбивую душу, и юноша сталъ ходить къ нимъ каждую субботу для исповѣди и воскресеньемъ—для приобщенія Св. таинъ, тщательно скрывая отъ своего начальства настоящія посѣщенія. Къ этому же времени относится дружба Брянчанинова съ совоспитанникомъ Чихачовымъ, изъ дворянъ псковской губерніи, весьма

¹⁾ Аскет. Оп. изд. 1865 г., т. 1, стр. 633—635.

любимымъ императоромъ Николаемъ Павловичемъ. Это было такое теплое и крѣпкое дружество, которое продолжалось цѣлую ихъ жизнь и перешло въ вѣчность неослабѣвающимъ.— „Будь ты христіаниномъ,“ сказалъ однажды Димитрій Александровичъ, прерывая веселую болтовню послѣдняго.— „Я никогда не бывалъ татаринимъ, возразилъ ему послѣдній.—“ Такъ, сказалъ первый,—да надо слово это исполнить дѣломъ и углубиться поприлежаніе въ него“. Въ своихъ запискахъ Чихачовъ рассказываетъ знаменательный случай изъ жизни ихъ обоихъ. „Въ одну субботу, говоритъ онъ,—слышу приглашеніе отъ товарища итти къ священнику.“— „Зачѣмъ.?“— „Да обычай у меня исповѣдаться, а въ воскресенье пріобщаться св. Христовыкъ таинъ; смотри и ты не отставай“.— Бѣдная моя головушка пришла тогда въ изумленіе и великое смятеніе. Страхъ и ужасъ: что и какъ, не готовъ, не могу!— „Не твое дѣло, а духовника.“ Такимъ образомъ Чихачовъ сдѣлался спутшественникомъ и сотаинникомъ Брянчанинова. Чрезъ иноковъ валаамскаго подворья оба сотоварища познакомились съ нѣкоторыми благоговѣйными отцами невскоѣ лавры—учениками впоследствии знаменитаго оптинскаго старца Леонида, и вошли въ духовное общеніе съ лаврскимъ духовникомъ Аѳанасіемъ. Всѣ дѣла, мысли, предположенія свои повѣряли они этимъ отцамъ, просили ихъ совѣтовъ и указаній даже относительно выбора книгъ для чтенія. Конечно, это не могло не отразиться на внутреннемъ міросозерцаніи Брянчанинова, совершенно охладѣвшаго къ свѣтскому обществу.

Такая рѣзкая переменна въ Димитріи Александровичѣ не могла укрыться прежде всего отъ его дяльки, Доримедонта, котораго Александръ Семеновичъ отправилъ въ Петербургъ съ тѣмъ, чтобы онъ сообщалъ ему о всѣхъ поступкахъ сына. Теперь-то вспомнился отцу сыновній отвѣтъ о желаніи его пойти въ монахи. Брянчаниновъ—отецъ написалъ обо всемъ начальнику училища графу Сиверсу, своему бывшему товарищу—пажу, и просилъ

его наблюсти за сыномъ. О томъ же было написано и прочимъ вліятельнымъ родственникамъ въ столицѣ. И слѣдствіемъ этихъ родительскихъ заботъ былъ переводъ Брянчанинова съ частной квартиры на казенную, въ стѣны Михайловскаго инженернаго замка, подъ строгій надзоръ, и запрещеніе духовнику Аѳанасію принимать на исповѣдь Брянчанинова и Чихачева, исходившее отъ митрополита Серафима. Лично явившись къ митрополиту, Брянчаниновъ чистосердечно повѣдалъ владыкѣ о своемъ непоколебимомъ желаніи быть монахомъ, и запрещеніе было снято. Къ скорѣйшему осуществленію завѣтнаго желанія Брянчанинова послужили и внѣшнія обстоятельства. Весною 1826 г. онъ опасно заболѣлъ. Врачи нашли у него признаки чахотки, а Государь Императоръ выказалъ по отношенію къ нему такую отеческую заботливость, что повелѣлъ врачамъ еженедѣльно доносить ему о ходѣ болѣзни Брянчанинова. Встрѣча съ вышепомянутымъ іеромонахомъ о. Леонидомъ еще болѣе утвердила Дмитрія Александровича къ скорѣйшему разрыву съ міромъ. Но не отъ него только зависѣло это. Напротивъ, ему предстояло перенести большую нравственную борьбу прежде достиженія завѣтной цѣли. Въ іюнь 1826 г., пользуясь трехмѣсячнымъ отпускомъ, онъ отправился для поправленія здоровья въ домъ родителей. Какъ ни склонялъ онъ отца дать ему свое согласіе на поступленіе въ монашество, но получилъ суровый отказъ, и съ этимъ долженъ былъ возвратиться въ Петербургъ, гдѣ прекрасно сдалъ выпускной экзаменъ, и тотчасъ же подалъ прошеніе объ отставкѣ отъ военной службы. Здѣсь любителя монашеской жизни въ его стремленіи къ монастырю ожидали препятствія едва-ли не важнѣе тѣхъ, съ которыми онъ принужденъ былъ бороться въ Покровскомъ. Императоръ Николай Павловичъ, узнавъ о поданной Брянчаниновымъ просьбѣ и о желаніи его итти въ монастырь, поручилъ своему брату, вел. кн. Михаилу Павловичу отговорить его отъ такого предпріятія. Въ первыхъ числахъ января

1827 г. его потребовали къ вел. князю. Здѣсь было собрано все начальство инженернаго училища. 19 лѣтній юноша долженъ былъ предстать яредь этимъ судилищемъ. Михаилъ Павловичъ сказалъ Брянчанинову, что Государь, вмѣсто отставки, намѣренъ перевести его въ гвардію, и когда послѣдній возразилъ, что не имѣетъ достаточныхъ средствъ для этого, замѣтилъ, что объ этомъ позаботится Государь. Въ отвѣтъ на это милостивое вниманіе Брянчаниновъ сослался на свое разстроенное здоровье, заставляющее его подумать о близости конца, на что ему было сказано, что мѣсто его будущей службы можетъ быть дано на югѣ. Ни уговоры, ни даже угрозы великаго князя не могли поколебать твердой рѣшимости Брянчанинова стать монахомъ. Тогда ему было объявлено, что по высочайшему повелѣнію онъ долженъ выѣхать изъ столицы въ 24 часа, и отправиться на службу въ Динабургъ, нынѣшній Дерптъ. А здѣсь ожидали опальнаго офицера тяжелыя физическія страданія, державшія его по нѣсколько недѣль въ комнатѣ, и только переписка съ о. Леонидомъ была единственнымъ утѣшеніемъ Дмитрія Александровича. Осенью 1827 года вел. князь Михаилъ Павловичъ посѣтилъ эту крѣпость и, убѣдившись въ дѣйствительности болѣзни Брянчанинова, согласился на его отставку, которую онъ и получилъ 6 ноября 1827 года вмѣстѣ съ чиномъ поручика. Такимъ образомъ пути, приковывавшія его къ міру, порвались, и Дмитрію Александровичу оставался свободный путь къ осуществленію своего давняго и искренняго намѣренія. И онъ, какъ увидимъ, не преминулъ воспользоваться этимъ.

(Продолженіе будетъ)

Алексій Воскресенскій.

II.

Приходъ и прихожане.

Нѣсколько дней тому назадъ мнѣ посчастливилось слушать чрезвычайно интересное сообщеніе преосвященнаго Серафима, епископа Орловскаго, посвященное вопросу о возрожденіи приходской жизни въ его епархіи. Это сообщеніе настолько поучительно, что мнѣ хочется подѣлиться слышаннымъ съ читателями „Земли“.

Простыми, ясными словами рассказалъ преосвященный то, что онъ предпринялъ для этого важнаго дѣла и какъ отнеслось орловское населеніе къ его дѣятельности. Обративъ вниманіе на упадокъ вѣры въ населеніи, на колебаніе нравственности, на ежедневное побѣдное шествіе зла и порока, еп. Серафимъ рѣшилъ собрать около себя всѣ тѣ силы, которыя могли вести борьбу со зломъ. Силы эти оказались не малыми, но онѣ были разрознены, ихъ надо было собрать воедино, сплотить и воодушевить.

Собравъ въ Орлѣ благочинныхъ и многихъ священниковъ, представителей свѣтской власти, земскихъ дѣятелей, городскихъ гласныхъ,—словомъ пригласивъ „клиръ и міръ“, преосвященный Серафимъ рассказалъ имъ свою цѣль и путемъ обмѣна мнѣній обрисовалась и предстоящая дѣятельность; опредѣлилась болѣзнь, опредѣлилось и лѣкарство.

Лѣкарство, какъ оказалось, у насъ же подъ рукою. Лѣкарство—это сближеніе прихода съ причтомъ, близкое участіе прихожанъ во всѣхъ хозяйственныхъ дѣлахъ церкви, словомъ, лѣкарство—это возрожденіе приходской жизни.

Съ благословенія епископа духовенство принялось за дѣло, часто неумѣло, неопытною рукою, но искренно, съ горячимъ желаніемъ служить паствѣ не однимъ только совершеніемъ богослуженія и исполненіемъ требъ.

Прихожане, въ особенности сельскіе, тоже прониклись общимъ дѣломъ, и пошли на встрѣчу призыву своего архипастыря. Въ большомъ числѣ приходоѡ, болѣе чѣмъ въ *семистахъ* приходоахъ, были образованы приходскіе совѣты изъ нѣсколькихъ членоѡ, которые работаютъ надъ улучшеніемъ положенія прихода, *надъ возрожденіемъ приходской жизни*. Послѣдствіи явилось много: лучшее содержаніе храмовъ, забота о кладбищахъ, расширеніе церковно-приходскихъ школъ, устройство богадѣленъ, открытіе потребительныхъ лавоѡ. Въ разныхъ приходоахъ сдѣлано не все это, а кое-что, но положено начало дѣлу, и шагъ за шагомъ все налаживается. Въ одномъ приходѣ, на примѣръ, совѣтъ, вмѣсто того, чтобы сдавать болотистый лугъ въ аренду за пятьдесятъ рублей, улучшилъ землю, засѣялъ травами и теперь тамъ снимается сѣна на тысячу рублей, которые идутъ на общія нужды прихода.

Никакихъ сбороѡ новыхъ не требуется, все дѣлается доброю волею, всякая отданная копѣйка является добротнымъ пожертвоѡемъ,—и копѣчки текутъ, собирая рубли; иные даютъ свой трудъ, работая день-другой на общую пользу.

Жизнь въ деревнѣ стала тяжелою. Пьянство, разгулъ губить молодежь, побуждая ее на воровство и на грабежь. Къ этому привело отдаленіе отъ церкви и отвлечъ обратно можетъ только возвращеніе къ церкви, чтобы подъ ея покровомъ начать новую жизнь, и начать эту жизнь *приходскою семьею*.

Подъ впечатлѣніемъ рѣчи епископа Серафима, я и обращаюсь къ вамъ:

Осмотритесь вокругъ себя и вы увидите стариковъ безпріютныхъ, сиротъ, больныхъ, а лѣтомъ грудныхъ младенцевъ, которыхъ ихъ матери оставляютъ безъ призора, уходя на работы въ поле—для нихъ нужны убѣжища и ясли. Возьмите затѣмъ еще чисто хозяйственныя дѣла: наемъ или покупка городского быка для стада,

выписка заводчика для всего села, вырытіе общаго колодца, запруль рѣки, общій садъ-питомникъ, образцовый огородъ, устройство общественной лавки, въ которой нѣтъ ни обмана, ни обвѣса—все это требуетъ общаго дѣла, общаго еоглашенія.

Забота о храмѣ, о школѣ, о кладбищѣ, на которое теперь почти вездѣ посмотрѣть страшно, такъ они небрежно содержатся,—непосильны одному церковному старостѣ, ему требуются помощники, и такими помощниками является приходской совѣтъ.

Наша жизнь такъ сложна, духовныя потребности такъ соединены съ житейскими, что надо искать выхода для ихъ одновременнаго удовлетворенія и такимъ выходомъ вездѣ, въ особенности въ сельскихъ приходахъ, являются приходскіе совѣты, которые уже давно указаны намъ Святѣйшимъ Синодомъ, но до сихъ поръ привились лишь въ немногихъ мѣстахъ.

Вникните въ мои слова и обращайтесь ко мнѣ со всѣми запросами и сомнѣніями, я по мѣрѣ умѣнія постараюсь ихъ разъяснить. Письма прошу адресовать (Петербургъ, Бассейнныя ул., 3) въ редакцію газеты „Земля“.

Членъ Гос. Думы *Войековъ*.

(Изъ газеты «Земля» 1908 г. № 219).

Ш.

І. Во дни покаянія.

Съ душой усталой и больной
Спѣши, мой другъ, подъ сѣнь родного храма,
Гдѣ слышенъ благовѣсть святой,
Гдѣ облака святаго еиміама.

*
*
*

И грѣхъ тяжелый тамъ омой
Слезой искренней святою покаянья,

И гнетъ съ души ты сбрось тамъ роковой,
Что давить сердце мукою страдавья.

* * *

Спѣши на благовѣсть святой...
Зоветь онъ грѣшниковъ къ святому возрожденью.
И знай, кто съ черствою душой,
Тому не суждено Христова обновленье.

* * *

Иди жъ, мой другъ, съ своей больной душой,
Спѣши, стремись подъ сѣнь родного храма,
Гдѣ слышенъ благовѣсть святой,
Гдѣ море тихое святого еиміама.

Священникъ Н. Θ. Розановъ.

II. На могилѣ.

Чей это стонъ и глухой, и унылый,
Чей это вопль надъ недавней могилой?
Плачеть бѣдная мать:
Тяжко дитя вспоминать!...

* * *

Чьи это слезы кровавыя, жгучія,
Чье это страшное горе—горючее?...
—„Вѣднѣй сыночекъ мой спить:
День ужъ въ могилкѣ лежитъ“...

* * *

Чье-то лицо морщинистое, слезное...
Кто на кладбищѣ какъ тѣнь безтѣлесная?...
Плачеть тоскуеть то мать:
Горько дитя вспоминать!...

* * *

Чье это рубище... все истрепалося...
Чье это сердце въ тоскѣ изстрадалося?!
Вѣчно страдать, тосковать
Можетъ лишь бѣдная мать...

* * *

Боже, утѣшь, поддержи сиротину,
Въ бѣдныхъ очахъ осуши Ты слезинку,
Сердца больного десницею коснись...
Горюшко-горе, скорѣй пронесись!...

III. Мысли св. Іоанна Златоустаго о богатствѣ и бѣдности.

(Къ 13-му ноября 1907 года.).

Бѣднякъ своей доброй и щедрой рукой
Сокровище съеть для жизни святой;
Онъ бѣдность свою терпѣливо несетъ,
И въ слѣдъ добродѣтелей кротко идетъ.
Душа жъ сребролюбца терзается вѣчно
Заботой о тлѣнномъ, земномъ, скоротечномъ:
Подобна одеждѣ, изъѣденной молью,
Отравлена страшною, губительной болью,
Покрытая ржавчиной грѣшныхъ движеній,
Она не имѣетъ священныхъ стремленій...
Душа бѣдняка, зная промыслъ Святой,
Какъ золото блещетъ, сияетъ красой:
Ее не подточитъ червь завистью злою,
Стяжанье, корысть не влекутъ за собою.
Богатые съютъ не полной рукой:
Скудна будетъ жатва, коль съеть скупой!...

Изложилъ свящ. Н. О. Розановъ.

